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ONCE DUSUNELIM, SONRA CEVAP BULMAYA GALISALIM:

Vucudumuzda dolastirilan kana yaptirilan basing sivi basincina, atmosfere uygulattirilan basing gaz
basincina, tagklreden topraga yaptirilan basing kati basincina gizel birer érnektir. Kéinattaki varliklara
ve maddelere konan bu basing dengesi ve dizeniyle hayatimizi rahatlikla devam ettirmekteyiz. Bu
denge ve dizen bozulacak olursa hayat yasanmaz bir hal alirdi. Kainattaki denge ve diizeni koyan ve
bozulmaktan koruyan kimdir?

Gergekten de maddelere verilen bu basing 6zellikleri olmasaydi diinya nasil olurdu? Ornegin giinliik
hayatta yaptigimiz arabanin lastigini sisirme olayini nasil gerceklestirirdik? Bir hastaya bagladigimiz
serum, sivi basinci kuralina gére vicuda gitmeseydi neler olurdu?

2. Ogretmen fen bilimleri dersinde sivi
basincina etki eden faktorleri gostermek icin
asagidaki dizenekleri kullanmaktadir.

I. Deney e ___
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Il. Deney

Buna gore ogretmen, sivi basincina
yukseklik ve yogunlugun etkisini hangi
secenekte verilen diizenekleri secerek
ogrencilere gosterebilir? (Dulzeneklerde

Osman fen bilimleri dersinde “Sivi Basinci kullanilan kaplar ézdestir.)

konusunda ug¢ farkli kapta iki ayri deney
yapmistir. I. Deneyde farkli kaplara su koyarak
Olcimler yapmistir. 1. Deneyde ise kaplarin
icerisine etil alkol koyup dlgiimler yapmistir.

Yuksekligin sivi
basincina etkisi

Yogunlugun sivi
basincina etkisi

Buna gére Osman, yapmis oldugu deneyler

sonucunda  asagidakilerden hangisine Ave C Bve C
lagabilir? A :
Hiasabiir ) duzenekleri duzenekleri

A) Sivi basinci ylkseklige bagh degildir. Ave B Bve C

B
) dizenekleri dizenekleri
B) Sivi basinci sivinin cinsine baglh degildir.

Ave B AveC
@SIVI basinct kabin sekline bagt degildir. | dtzenekleri dizenekleri

D) Sivi basinci temas ylzeyine bagl degildir. ( D) > BveC AveB
dizenekleri dizenekleri
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Yukarida farkl sekillerdeki kaplara konulan
B, C ve D sivilari gorulmektedir.
Bu swvilarin kap tabanina yaptiklari
basinglar esittir. Buna goére birbirine
i’ karismayan bu ii¢ sivi bir kap igerisine
M N birakildiginda goriintuleri hangi

Dusey kesitleri sekildeki gibi olan 6zdes

secgenekteki gibi olur?

kaplar kullanilarak hazirlanmis K, L, M ve N
diizenekleri isaretli kisimlara kadar su ile A D sivist
doludur. ) C sivisi
B sivisi
K, L, M ve N kaplan ters c¢evrildiginde
kaplarin tabana yaptigi basinglarla ilgili
verilen bilgilerden hangisi dogrudur?
C sivisi
D sivisi
B sivisi
K L M N
( QD Degismez Azalir Degismez Artar T
B) | Degismez Artar Degismez Azalir C) C sivisi
C) Azalir Azalir Artar Artar D swist
D) Artar Degismez Azalir Degismez
B sivisi
D) D sivisi
C sivisi
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5. Ogretmen, fen bilimleri dersinde su dolu
bardagin acik kismini Sekil-1’deki gibi A4
kagidi ile kapatiyor. Daha sonra da Sekil-2’deki
gibi bardagi ters cevirip eliyle Gstten tutuyor.

Sekil - 1 Sekil - 2

Ogretmen vyaptigi bu deneyden sonra
ogrencilerine “Ters cevirdigim bardak
icerisindeki su sizce neden dokudlmuyor?”
sorusunu soruyor.

Ogrencilerin verdigi cevaplar asagidaki gibidir:
Kemal: “Kagidin yaptigi kati basinci suyun yaptigi
sivl basincindan buylk oldugu icin bardaktaki

su dokilmez.”

Sinem : “Bu olayda agik hava basinci etkili oldugu igin
bardaktaki su dokulmez.”

Esra : “Agzi kapatilan kaptaki sivinin basinci etkili
olmadigi i¢in bardaktaki su dokilmez.”

Davut : “Bardagin icindeki basing ile disindaki basing
birbirini dengeledigi bardaktaki su dokulmez.”

Buna gore hangi ogrencilerin verdigi
cevaplar dogrudur?

A) Kemal ve Sinem

6. Ozlem spor yapmak igin aldigi plates
topunu pompa ile sisirerek igini hava ile
dolduruyor.

Daha sonra sisen plates topunun
kenarlarina dokunuyor. Ozlem yaptigi bu
islemle ilgili olarak;

I. Plates topunun igerisine doldurulan
hava bir gaz madde olup topa basing
uygular.

II. Plates topu igerisine doldurulan gaz
madde topun her noktasina esit
basing uygular.

lll. Plates topu icerisine uygulanan gaz
basinci arttikca plates topu daha sert
hale gelir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

B) Kemal ve Esra
C) Sinem ve Esra A)  lvell B) I ve llI
Sinem ve Davut C) lvell 1, 1l ve il
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7. BILGI: Meteoroloji istasyonlarinda  hava 8.

tahminleri icin gbkytiziine i¢i hava dolu balonlar
gbénderilir. Atmosferde belirli  bir ylikseklige
kadar ulasan bu balonlar sayesinde sicaklik,
basing, riizgar vb. konularda veriler toplanir.
Ancak atmosferde yiikselen bu balonlar belirli
bir yiikseklige ulasinca patlar.

Hastaya serum verilmesi Matkapla delme

Balon sigsirme Cekigle givi gakma

Meteoroloji ~ balonlarinin  belirli  bir Yukaridaki gorsellerde basincin  gunliik
yiikseklikten sonra patlamasinin nedeni hayattaki uygulamalarina ornekler
hangi se¢genekte dogru verilmistir? verilmistir.

Gorsellerdeki basing tirlerine  ait
eslestirme asagidaki segeneklerin
hangisinde dogru verilmistir?

A) Balon yukseldikge balonun igindeki gaz
basinci azaldigi igin

B) Balon yikseldikge balona etki eden agik

hava basinci arttigi i¢in Kati Sivi Gaz
basinci basinci basinci
@Balon yukseldikten sonra acgik hava A) 1ve3 2 ve 4 5ve 6

basinci balonun igindeki gaz basincindan

kiiglk olacagr igin ( BD 2ve 6 lve4 3ves5
"
D) Balon yukseldikten sonra agik hava C) 3ve5 2ve 4 lve6
basinci ile balonun i¢indeki gaz basincinin
birbirine esit olacagdi igin D) 4ve 6 lve3 2veb5
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